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1. Příklad: Společnost Alfa
Odpovědnostní účetnictví – volba organizační struktury 

Charakteristika podniku

Společnost Alfa s.r.o. se zabývá zpracováním ovoce z nichž vyrábí mošty a marmelády. Moštárna se nachází ve Frýdku-Místku a výroba marmelády je umístěna v Dobré. Společnost své výrobky dodává široké síti odběratelů a dále své výrobky dodává do vlastní podnikové prodejny, která je ve Frýdku-Místku.

Úkoly:

1. Navrhněte vhodnou organizační strukturu ve formě organizačního řádu společnosti za předpokladu

a) dvoustupňového systému řízení,
b) třístupňového systému řízení.
2. Sestavte k oběma možnostem vhodné organizační schéma společnosti.

2. Příklad: Společnost Beta
Odpovědnostní účetnictví – volba organizační struktury 

Charakteristika podniku

Společnost Beta s.r.o. se zabývá výrobou plastových dóz a hrníčků různých rozměrů a designů. 

Úkoly:

1. Rozhodněte jaký typ odpovědnostního střediska zvolíte pro jednotlivé vnitropodnikové útvary, pokud máte k dispozici následující údaje o konkrétních činnostech, pravomoci a odpovědnosti jednotlivých útvarů, viz níže.
Vedení společnosti – má pravomoc a odpovědnost za celkový průběh hlavní podnikatelské činnosti. Zabezpečuje obchodní vedení společnosti a rozhoduje o podnikatelských záměrech, mimo jiné i o investiční strategii společnosti.
Výroba plastových dóz – pracovníci útvaru zajišťují výrobu širokého sortimentu plastových misek (dóz). Jsou hmotně zainteresováni na splnění plánované výroby v nejvyšší kvalitě a na dosahování kladného výsledku hospodaření, který je dán rozdílem mezi hodnotou skutečných a předem stanovených nákladů úvaru.
Výroba plastových hrníčků – pracovníci útvaru zajišťují výrobu širokého sortimentu plastových hrníčků různých velikostí a designů. Pracovníci tohoto úvaru jsou hmotně zainteresováni na splnění plánované výroby v nejvyšší kvalitě a na dosahování kladného výsledku hospodaření, který je dán opět rozdílem mezi hodnotou skutečných a předem stanovených nákladů úvaru.

Zásobování – pracovníci útvaru jsou odpovědní za plynulé a efektivní zásobování výrobního útvaru surovinami a obalovým materiálem. Pracovníci útvaru uzavírají smlouvy s dodavateli, projednávají ceny výše uvedených nakupovaných vstupů. Pracovníci jsou motivováni k minimalizaci nákupních cen a k optimalizaci výše skladových zásob.
Prodej – pracovníci útvaru zajišťují prodejní činnost společnosti, k níž patří i zajištění dopravy výrobků k jednotlivým odběratelům. Hmotná zainteresovanost pracovníků útvaru je vázána na výši výnosů z prodeje a také na úsporu ovlivnitelných nákladů.

Údržba – pracovníci provádějí průběžnou údržbu především ve výrobních útvarech, dále plánované generální opravy strojního zařízení a další obslužné činnosti pro ostatní úvary. Pracovníci útvaru nesou odpovědnost za včasné a kvalitně provedené obslužné činnosti a jsou hmotně zainteresování na dodržování rozpočtu plánovaných nákladů.
3. Příklad: Společnost Gamma

Odpovědnostní účetnictví – volba ekonomické struktury 

Společnost Gamma s.r.o. se zabývá pekárenskou a cukrárenskou výrobou a provozuje své 3 podnikové prodejny. Pekárenská a cukrárenská výroba je umístěna ve Zlíně, kde má společnost otevřenou i podnikovou prodejnu pečiva a také samostatnou cukrárnu. Další podniková prodejna pečiva je v nedalekých Otrokovicích. Pekárenské a cukrárenské výrobky dodává do široké sítě svých odběratelů ve Zlínském kraji. Společnost Gamma s. r. o. má níže uvedenou organizační strukturu, zachycenou v organizačním schématu společnosti.

Schéma č. 3-1: Organizační struktura společnosti


Úkoly:

1. Rozhodněte o jaké typy odpovědnostních středisek by se v mohlo jednat. 
2. Navrhněte vhodné ekonomické členění společnosti pro potřeby ekonomického řízení.
4. Příklad: Společnost Delta – první část
Plánování, rozpočetnictví, kalkulace
Společnost Delta s.r.o. je zaměřena na výrobu luxusních stolů a židlí. V současné době vyrábí pouze 1 druh stolu a taktéž pouze 1 druh židle. Oba výrobky jsou zhotoveny z jednoho z nejdražších a zároveň nejkvalitnějších plastů a to polykarbonátu. Polykarbonát je velmi pevný, vysoce odolný materiál, je transparentní a to dodává výrobkům krásný a luxusní vzhled. Společnost na základě předběžných smluv se zákazníky předpokládá, že v daném roce prodá 2 000 ks stolů a 4 000 ks židlí. Na základě technicko-hospodářských norem (THN) jsou k dispozici tyto základní údaje o výrobcích:

	Tabulka č. 4-1: THN materiálu a práce
	
	

	Spotřeba přímého materiálu a práce
	Stůl
	Židle
	

	Materiál – polykarbonátová deska 2050 x 3050 mm 
	1 ks
	
	

	Materiál – polykarbonátová deska 2050 x 1250 mm
	
	1 ks
	

	Přímá práce (hodiny/výrobek)
	  5
	3
	

	
	
	
	

	Náklady na přímý materiál a práci 
	Kč
	

	Materiál – polykarbonátová deska 2050 x 3050 mm 
	4 020/ ks
	

	Materiál – polykarbonátová deska 2050 x 1250 mm
	2 100/ ks
	

	Přímá práce 
	95/hod
	


Společnost Delta s.r.o. předpokládá, že na začátku účetního období bude mít 5 ks stolů a 80 židlí na skladě hotových výrobků a ke konci roku plánuje 15 ks stolů a 20 ks židlí jako konečný zůstatek na skladě.

Stejně jako u hotových výrobků společnost plánuje počáteční a konečné stavy materiálů a to následovně: PS u polykarbonátové desky 2050 x 3050 mm 15 ks a konečný zůstatek ve výši 10 ks. U polykarbonátové desky 2050 x 1250 mm předpokládá PS ve výši 30 ks a konečný zůstatek ve výši 20 ks. 
Společnost na základě své vnitropodnikové směrnice oceňuje hotové výrobky na skladě na úrovni přímých nákladů. Prodejní cena stolu je 12 000 Kč, prodejní cena židle 4 000 Kč.
Úkoly:

1. Jaké typy plánů a rozpočtů by bylo vhodné ve společnosti Delta s.r.o. sestavit?

2. Své rozhodnutí realizujte. 

3. Sestavte kalkulaci vnitropodnikové ceny hotových výrobků.
5. Příklad: Společnost Delta – druhá část

Jednoduchá výroba prostá  – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS 

Společnost Delta s.r.o. si na základě vlastní organizační struktury zvolila v ekonomickém členění níže uvedené typy hospodářských středisek. Dále si zvolila vhodný účtový rozvrh (viz příloha č. 1) pro účtování ve vnitřním okruhu DOÚS.
Středisko správa – slouží pro zachycení nákladů spojených se zajištěním obchodního vedení společnosti.

Středisko hlavní výroba – slouží pro účtování pouze přímých nákladů.

Středisko výrobní režie – zachycuje další náklady spojené s výrobou, které ale nemají charakter přímých nákladů. Jedná se například o odpisy strojního zařízení, spotřebu elektrické energie, mzdové náklady mistra apod.

Středisko odbytu – slouží pro účtování nákladů spojených se skladováním, balením a expedicí hotových výrobků.

Středisko realizace – slouží pro zachycení nákladů a výnosů spojených s prodejem hotových výrobků.
Společnost Delta s.r.o. zachytila následující informace o výši skutečných a předem stanovených nákladů jednotlivých středisek:

Tabulka č. 5-1: Sborník skutečných nákladů v Kč
	Druh nákladu
	Hlavní výroba
	Výrobní režie
	Správa
	Odbyt
	Realizace
	Celkem

	S: PMat + PMzdy
	9 000 170
	 
	 
	 
	 
	9 000 1700

	Ž: PMat + PMzdy
	8 890 000
	 
	 
	 
	 
	8 890 000

	Výrobní režie
	 
	1 800 720
	 
	 
	 
	1 800 720

	Správní náklady
	 
	 
	2 310 840
	 
	 
	2 310 840

	Odbytové náklady
	 
	 
	 
	1 077 400
	 
	1 077 400

	Celkem
	17 890 170
	1 800 720
	2 310 840
	1 077 400
	0
	23 079 130


Tabulka č. 5-2: Sborník předem stanovených nákladů v Kč
	Druh nákladu
	Hlavní výroba
	Výrobní režie
	Správa
	Odbyt
	Realizace
	Celkem

	S: PMat + PMzdy
	9 034 950
	 
	 
	 
	 
	9 034 950

	Ž: PMat + PMzdy
	9 396 900
	 
	 
	 
	 
	9 396 900

	Výrobní režie
	 
	1 846 160
	 
	 
	 
	1 846 160

	Správní náklady
	 
	 
	2 295 490
	 
	 
	2 295 490

	Odbytové náklady
	 
	 
	 
	1 093 500
	 
	1 093 500

	Celkem
	18 431 850
	1 846 160
	2 295 490
	1 093 500
	0
	23 667 000


Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu DOÚS.
2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a proveďte kontrolu pomocí SUV a SUN. 
Schéma č. 5-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Delta 
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6. Příklad:  Společnost Epsilon 

Jednoduchá výroba prostá – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS

Společnost Epsilon s.r.o. se zabývá výrobou jednoho druhu sudu na zelí o objemu 30 1itrů (tzv. zelák). V průběhu sledovaného měsíce byly k dispozici následující údaje.

Počáteční stav hotových výrobků na skladě je 130 ks. V daném měsíci bylo vyrobeno 800  ks. Prodáno bylo 830  ks.

Vnitropodniková cena hotových výrobků byla stanovena  na úrovni vlastních nákladů výroby ve výši 670 Kč. Odbytová cena je stanovena ve výši 1 200 Kč.

Účtový rozvrh společnosti Epsilon s.r.o.:
888   SUN                                                           999   SUV

800   SUZ

810   Náklady střediska Hlavní výroby              910   Výnosy střediska Hlavní výroby

820   Náklady  střediska Výrobní režie              920   Výnosy  střediska Výrobní režie

830   Náklady střediska Správy                          930   Výnosy střediska Správy  

840   Náklady střediska Realizace                      940   Výnosy střediska Realizace   

850   Sklad hotových výrobků

Tabulka č. 6-1: Sborník skutečných nákladů za sledované období v Kč
	Druh nákladů
	Hospodářské středisko
	Celkem

	
	Hl. výroba
	Správa
	Realizace
	

	1. Přímý materiál
	220 000
	
	
	

	2. Přímé mzdy
	150 000
	
	
	

	3. Výrobní režie
	130 000
	
	
	

	4. Náklady správy
	
	110 000
	
	

	Celkem
	500 000
	110 000
	
	610 000


Tabulka č. 6-2: Sborník předem stanovených nákladů za sledované období v Kč
	Druh nákladů
	Hospodářské středisko
	Celkem

	
	Hl. výroba
	Správa
	Realizace
	

	1. Přímý materiál
	240 000
	
	
	

	2. Přímé mzdy
	160 000
	
	
	

	3. Výrobní režie
	136 000
	
	
	

	4. Náklady správy
	
	104 000
	
	

	Celkem
	536 000
	104 000
	
	640 000


Úkoly :

1. Zaúčtujte ve  vnitřním účetním okruhu za předpokladu  že:

a) z hlediska ekonomické struktury společnosti nebude zřízeno středisko Výrobní režie – pro účtování režijních nákladů spojených s výrobou, tyto náklady na sebe nabalí středisko Hlavní výroba

b) z hlediska ekonomické struktury společnosti bude zřízeno středisko Výrobní režie – pro účtování režijních nákladů spojených s výrobou. Z toho vyplývá, že  středisko Hlavní výroba bude sloužit pouze pro účtování přímých nákladů.

2. Po zaúčtování zjistěte výsledky hospodaření jednotlivých středisek a hospodářský výsledek společnosti Epsilon s. r. o. celkem.

Schéma č. 6-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Epsilon
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7. Příklad: Společnost Dzéta
Jednoduchá výroba prostá – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS
Společnost Dzéta s.r.o. vyrábí pouze jeden druh výrobku s delším výrobním cyklem.
Společnost má toto ekonomické členění:

10  středisko Hl. výroba – pro účtování přímých nákladů

20  středisko Výrobní režie – pro účtování výrobní režie

30  středisko Správa – pro účtování správní režie 

40  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie

50  středisko Realizace – pro realizaci výrobků

Společnost za dané období vyrobila 2 000 ks nedokončené výroby, 6 000 ks hotových výrobků, z toho 5 000 ks výrobků prodala.

Společnost má počáteční stav hotových výrobků ve výši  440 000 Kč.             

Odbytová cena za 1 ks činí  500 Kč bez DPH.

Ocenění:  

nedokončená výroba – na úrovni přímých nákladů

hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výkonů =  440 Kč za výrobek

Přehled o skutečných nákladech – sborník skutečných nákladů:

Středisko 10 –   2 380 000           Středisko 30 –  237 000       

Středisko 20 –      586 000           Středisko 40 –    87 000 

Tabulka č. 7-1: Rozpočty jednotlivých středisek v Kč
	Náklady
	Středisko 10

Hlavní výroba
	Středisko 20

Výrobní  režie
	Středisko 30

Správa
	Středisko 40

Odbyt

	Přímé materiál
	150 000
	0
	0
	0

	Přímé mzdy
	150 000
	0
	0
	0

	Režijní náklady
	0
	100 000
	40 000
	20 000

	Nákl. celkem
	300 000
	100 000
	40 000
	20 000

	Rozpočet na
	1 000 ks 

výrobků
	1 000 ks 

výrobků
	1 000  ks výrobků
	1 000  ks 
prodaných výrobků


Výkony společnosti Dzéta se účtují následovně:

Výkon Hl. výroby – podle skutečného počtu nedokončené výroby a dokončených výrobků.
Výkon Výrobní režie – podle skutečného počtu dokončených výrobků. 

Výkon Správy – podle počtu skutečně dokončených výrobků.
Výkony Odbytu – podle počtu skutečně prodaných výrobků.
Úkoly:

1. Navrhněte vhodný účtový rozvrh pro vnitřní účetní okruh.

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu na účtech.

3. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

4. Proveďte kontrolu pomocí SUN a SUV.
Schéma č. 7-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Dzéta
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8. Příklad:  Společnost Éta
Jednoduchá výroba prostá – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS a JOÚS
Společnost Éta s.r.o., která se zabývá výrobou jednoho druhu plastového koše na prádlo o objemu 60 litrů, má následující ekonomické členění:

10  středisko Hlavní výroba – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

20  středisko IT – účtování  režijních nákladů spojených se správou sítě LAN
30  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie 

40  středisko Správa – pro účtování správní režie

50  středisko Realizace pro služby

60  středisko Realizace pro výrobky

Společnost za dané období vyrobila 20 400 ks – hotových výrobků, z toho 19 500 ks výrobků prodala a vyrobila i nedokončenou výrobu ve výši 300 ks.
Podnik nemá žádný počáteční stav na skladech zásob vlastní výroby.

Odbytová cena za 1 ks výrobku činí 346 Kč bez DPH. Středisko IT spravuje sítě spravuje síť WAN pro externího zákazníka, kdy prodejní cena služby je stanovena ve výši 200 Kč/1 hod. práce bez DPH.

Ocenění: nedokončená výroba – na úrovni přímého materiálu = 80 Kč za NV    

                hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výroby = 140 Kč za výrobek

Tabulka č. 8-1: Sborník skutečných nákladů v Kč
	Prvotní náklady
	Hlavní

Výroba
	IT
	Odbyt
	Správa
	Celkem

	Spotřeba jednicového materiálu
	1 640 630
	0
	380 000
	0
	2 020 630

	Spotřeba režijního materiálu     
	38 200
	63 408
	10 230
	63 060
	174 898

	Mzdové náklady – jednicové 
	305 500
	0
	0
	0
	305 500

	Soc. a zdrav. pojištění – J mzdy
	103 870
	0
	0
	0
	103 870

	Mzdové náklady – režijní 
	34 000
	72 000
	38 000
	120 000
	264 000

	Soc. a zdrav. pojištění – R mzdy
	11 560
	24 480
	12 920
	40 800
	89 760

	Odpisy strojů
	499 840
	163 800
	56 420
	0
	720 060

	Spotřeba elektrické energie
	200 400
	35 450
	18 230
	23 000
	277 080

	Fa za nájem správní budovy
	0
	0
	0
	169 000
	169 000

	Fa přijatá za opravy a revize
	20 000
	4 362
	15 700
	8 140
	48 202

	CELKEM
	2 854 000
	363 500
	531 500
	424 000
	4 173 000


Tabulka č. 8-2: Rozpočet střediska Hlavní výroba v Kč
	Rozpočet celkem
	2 800 000

	Jednicový materiál
	1 600 000

	Jednicové mzdy včetně soc. a zdrav. pojištění
	400 000

	Jednicové náklady celkem
	2 000 000

	Režijní náklady prvotní 
	760 000

	Režijní náklady druhotné – správa počítačové sítě LAN
	40 000

	Režijní náklady celkem
	800 000

	Rozpočet byl stanoven na 20 000 ks vyrobených výrobků.


Tabulka č. 8-3: Rozpočet střediska IT v Kč
	Rozpočet celkem
	420 000

	Režijní náklady prvotní 
	420 000

	Režijní náklady celkem
	420 000

	Rozpočet byl stanoven na 6 000 odpracovaných hod.


Tabulka č. 8-4: Rozpočet střediska Odbytu v Kč
	Rozpočet celkem
	570 000

	Jednicový materiál
	380 000

	Jednicové náklady celkem
	380 000

	Režijní náklady prvotní 
	152 000

	Režijní náklady druhotné – správa počítačové sítě LAN
	38 000

	Režijní náklady celkem
	190 000

	Rozpočet byl stanoven na 19 000 ks vyrobených výrobků.


Tabulka č. 8-5: Rozpočet střediska Správa v Kč
	Rozpočet celkem
	600 000

	Režijní náklady prvotní 
	400 000

	Režijní náklady druhotné – správa počítačové sítě LAN
	200 000

	Režijní náklady celkem
	600 000

	Rozpočet byl stanoven na 20 000 ks vyrobených výrobků.


Výkony společnosti Éta s.r.o. se účtují následovně:

Středisko Hlavní výroba – podle skutečného počtu NV a hotových výrobků.
Středisko IT – podle počtu skutečně odpracovaných hodin (pro Hl. výrobu – 600 hod, Správu – 2 800 hod, Odbyt – 550  hod, Externího zákazníka – 2 100 hod.)
Středisko Odbyt – podle počtu skutečně prodaných výrobků.
Středisko Správa – se bere jako pevný, nepřepočtený rozpočet.

Tabulka č. 8-6: Výsledky hospodaření za jednotlivá střediska - DOÚS

	HV středisek
	Náklady
	Výnosy
	VH

	Hlavní výroba  
	Jednicové N a V
	
	
	

	
	Režijní N a V
	
	
	

	IT
	Režijní N a V
	
	
	

	Odbyt 


	Jednicové N a V
	
	
	

	
	Režijní N a V
	
	
	

	Správa
	Režijní N a V
	
	
	

	Realizace výrobků
	
	
	

	Realizace služeb
	
	
	

	Celkem
	
	
	


	Kontrola HV středisek s FÚ

	Výnosy (( SÚV)
	

	Náklady (( SÚN)
	

	Rozdíl
	


Tabulka č. 8-7: Výsledky hospodaření za jednotlivá střediska - JOÚS

	HV středisek
	Náklady
	Výnosy
	VH

	Hlavní výroba  
	Jednicové N a V
	
	
	

	
	Režijní N a V
	
	
	

	IT
	Režijní N a V
	
	
	

	Odbyt 


	Jednicové N a V
	
	
	

	
	Režijní N a V
	
	
	

	Správa
	Režijní N a V
	
	
	

	Realizace výrobků
	
	
	

	Realizace služeb
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Společnost Éta si zvolila vhodný účtový rozvrh (viz příloha č. 2) jak pro účtování v JOÚS, tak i pro vnitřní účetní okruh ve DOÚS.
Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu DOÚS.

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti v JOÚS.

3. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

Schéma č. 8–1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Éta 

9. Příklad:  Společnost Ióta 
Stupňová výroby  – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS 

Společnost Ióta s.r.o. se zabývá výrobou kladiva. Jeho výroba probíhá ve dvou výrobních stupních. Hlavní výroba Topůrko vyrábí dřevěnou násadu, hlavní výroba Kladivo je zaměřena na výrobu železné hlavy kladiva a jeho celou montáž. Společnost Ióta má toto ekonomické členění:

10  středisko Topůrko – pro účtování přímých nákladů 

20  středisko Kladivo – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

30  středisko Správa – pro účtování správní režie

40  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie. Středisko odbyt je i prodejním střed.
	Předběžná kalkulace na výrobek v Kč
	Hl. výroba

 TOPŮRKO
	Hl. výroba

KLADIVO
	Hotový výrobek

	Položka
	
	
	

	1. Přímý materiál

2. Přímé mzdy
	15

5  
	20

15
	35

20

	Přímé náklady 
	20
	35
	55

	3. Výrobní režie
	
	  5
	  5

	Vlastní náklady výroby
	
	40
	60

	4. Správní režie
	
	
	 9

	Vlastní náklady výkonu
	
	
	69

	5. Odbytová režie
	
	
	6

	Úplné vl. náklady výkonu
	
	
	 75

	6. Zisk
	
	
	 15

	Odbytová cena
	
	
	 90


Hl. výroba Topůrko za dané období vyrobila: 30 000 ks topůrek (polotovar) a předala je na sklad polotovarů. 28 000 ks topůrek bylo předáno středisku 20 – Kladivo k dokončení.

Hl. výroba Kladivo vyrobila 28 000 ks kladiv a předalo je na sklad hotových výrobků.

Společnost Ióta s. r. o. prodala v daném období 27 500 ks kladiv a 2 000 ks topůrek.

Společnost nemá počáteční stav polotovarů ani hotových výrobků.
Prodejní cena polotovarů – topůrek je 30 Kč.
Ocenění

polotovary – na úrovni přímých nákladů

hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výroby

Výkony společnosti Ióta s. r. o. se účtují následovně:

Výkon střediska 10 – podle počtu dokončených polotovarů.
Výkon střediska 20 a Správy – podle počtu dokončených hotových výrobků.
Výkon střediska Odbytu – podle počtu prodaných výrobků a podle počtu prodaných polotovarů.
Přehled o skutečných nákladech – sborník skutečných nákladů:

Středisko 10 –    600 000       Středisko 30 –  250 000     

Středisko 20 – 1 100 000       Středisko 40 –  170 000 

Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu pomocí metody čistých a metody nabalených střediskových nákladů.

2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za společnost jako celek a proveďte kontrolu pomocí SUN a SUV.

Schéma č. 9-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Ióta – účtování metodou čistých střediskových nákladů


                                                                                               VH společnosti Ióta – čisté střediskové náklady

	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	VH
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Schéma č. 9-2: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Ióta – účtování metodou nabalených střediskových nákladů



                                                                                              VH společnosti Ióta – nabalené střediskové náklady

	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	VH
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	Celkem
	
	
	


10. Příklad:  Společnost Kappa 
Fázová výroby  – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS

Společnost Kappa s.r.o. se zabývá výrobu dětských hrajících panenek. Jejich výroby probíhá ve třech výrobních stupních. Výrobní hala A vyrábí hrající strojky, výrobní hala B je zaměřena na výrobu hadrové panenky a montážní hala kompletuje oba díly dohromady. Společnost Kappa má toto ekonomické členění:

10  středisko Výroba A – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

20  středisko Výroba B – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

30  středisko Montáž – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

40  středisko Správa – pro účtování správní režie

50  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie

60  středisko Realizace

	Předběžná kalkulace na výrobek v Kč
	Výr. hala A

hrací strojek
	Výr. hala B

hadrová panenka
	Montáž
	Hotový výrobek

	Položka
	polotovar
	polotovar
	
	

	1. Přímý materiál

2. Přímé mzdy

3. Výrobní režie
	50
70
30
	60
55

25
	10

20

20
	120

145

  75

	 Vlastní náklady výroby
	150
	140
	50
	340

	4. Správní režie
	
	
	
	 10

	Vlastní náklady výkonu
	
	
	
	350

	5. Odbytová režie
	
	
	
	 5

	Úplné vl. náklady výkonu
	
	
	
	355

	6. Zisk
	
	
	
	45

	Odbytová cena
	
	
	
	 400


Výrobní hala A za dané období vyrobila: 10 000 ks hrajících strojků (polotovar) a předala je na sklad polotovarů. 8 000 ks bylo předáno středisku 30 – Montáž.

Výrobní hala B vyrobila 15 000 ks hadrových panenek (polotovar) a předala je na sklad polotovarů. 8 000 ks panenek poté bylo vyskladněno do střediska 30 – Montáž. Středisko Montáž dokončilo 8 000 ks hotových panenek a předalo je na sklad HV. Společnost Kappa s. r. o. prodala v daném období všech 8 000 ks panenek.

Společnost nemá žádný počáteční stav polotovarů ani hotových výrobků.

Ocenění

polotovary – na úrovni vlastních nákladů výroby

hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výkonů

Výkony společnosti Kappa s.r.o. se účtují následovně:

Výkon střediska 10 a 20 – podle počtu dokončených polotovarů.
Výkon střediska Montáž a Správa – podle počtu dokončených hotových výrobků.
Výkon střediska Odbytu – podle počtu prodaných výrobků.
Přehled o skutečných nákladech – Sborník skutečných nákladů:

Středisko 10 –  1 350 000        Středisko 30 –  350 000       Středisko 50 – 35 000

Středisko 20 –  1 900 000        Středisko 40 –    75 000 

Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu pomocí metody čistých a metody nabalených střediskových nákladů.
2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek a proveďte   kontrolu pomocí SUN a SUV. 
Schéma č. 10-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Kappa – účtování metodou čistých střediskových nákladů


                      

	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	HV
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	50
	
	
	

	60
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Schéma č. 10-2: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Kappa  – účtování metodou nabalených střediskových nákladů


	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	HV
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	50
	
	
	

	60
	
	
	

	Celkem
	
	
	



11. Společnost Lambda 

Zakázková výroba
Společnost Lambda s.r.o. se zabývá výrobou kuchyňských stolů na zakázku. 

V současné době má celkem 3 zakázky:

zakázka 01 – stůl Adéla: je dokončen a předán zákazníkovi

zakázka 02 – stůl Berta: je dokončen, ale zatím nebyl předán zákazníkovi

zakázka 03 – stůl Dona: je stále ještě rozpracován

Společnost Lambda má toto ekonomické členění:

10  středisko Hlavní výroba – slouží pro účtování přímých nákladů

20  středisko Výrobní režie – slouží pro účtování výrobní režie

30  středisko Správa – slouží pro účtování správní režie 

40  středisko Odbyt – slouží pro účtování odbytové režie

Přímé náklady se přenášejí na zakázku přímo. Režie se přenášejí na zakázku % přirážkou.

Tabulka č. 11-1: Kalkulační vzorec
	Kalkulační položky
	Položka
	Rozvrhová základna

	Přímý materiál
	přímo
	

	Přímé mzdy
	přímo
	

	Výrobní režie
	10 %
	přímé náklady

	Správní režie
	10  %
	přímé náklady

	Odbytová režie
	 5  %
	vlastní náklady výroby

	Zisk
	30 %
	 vlastní náklady výkonů


Ocenění:

Nedokončená výroba – přímé náklady

Dokončená výroba – vlastními náklady výkonů
Tabulka č. 11-2: Skutečné náklady za dané období – sborník skutečných nákladů v Kč
	Střediska

a

zakázky
	Druh nákladů

	
	Spotřeba materiálu
	Mzdy
	Energie
	Odpisy
	Celkem

	20 – Výrobní režie
	100
	150
	100
	50
	400

	30 – Správa 
	50
	100
	50
	30
	230

	40 – Odbyt 
	20
	50
	10
	20
	100

	Zakázka 01 – Adéla
	1 200
	800
	
	
	2 000

	Zakázka 02 – Berta
	1 800
	1 200
	
	
	3 000

	Zakázka 03 – Dona
	800
	700
	
	
	1 500

	Celkem
	3 970
	3 000
	160
	100
	7 230


Úkoly:

1. Doplňte všechny sborníky a jednotlivé zakázkové listy.

2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za společnost jako celek.

3. Vypočítejte skutečnou výši režijních přirážek a porovnejte ji s předem stanovenou režijní přirážkou. Výsledky okomentujte.
Sborníky materiálu a mezd:

	Sborník přímého materiálu
	Částka
	
	Sborník přímých mezd
	Částka

	Zakázka 01 – Adéla
	
	
	Zakázka 01 – Adéla
	

	Zakázka 02 – Berta
	
	
	Zakázka 02 – Berta
	

	Zakázka 03 – Dona
	
	
	Zakázka 03 – Dona
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	


Sborníky režií:

	Sborník režie:
	Výrobní
	Správní
	Odbytová

	Materiál
	
	
	

	Mzdy
	
	
	

	Energie
	
	
	

	Odpisy
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Zakázkové listy:

	Zakázka č. 01
	
	Zakázka č. 02
	
	Zakázka č. 03

	Adéla
	
	Berta
	
	Dona

	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	

	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	

	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	

	Správní režie
	
	
	Správní režie
	
	
	Správní režie
	

	Odbytová režie
	
	
	Odbytová režie
	
	
	Odbytová režie
	

	Zisk
	
	
	Zisk
	
	
	Zisk
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	
	
	Celkem
	


Sborník zakázek

	Položka
	NV
	Hot. výrobek
	Realizace
	Celkem

	Přímý materiál
	
	
	
	

	Přímé mzdy
	
	
	
	

	Výrobní režie
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	

	Odbytová režie
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	


Výsledky hospodaření
	Hospodářská

střediska
	Náklady
	Výnosy
	VH
	Režijní přirážka

	
	
	
	
	předem stanovená
	skutečná

	Výrobní režie
	
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	
	

	Odbytová režie
	
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	x
	x


12. Příklad:  Společnost Ksí 

Zakázková výroba
Společnost Ksí s.r.o. se zabývá výrobou šperků  na zakázku. 

V současné době má celkem 3 zakázky:

zakázka 01 – zásnubní prsten: je dokončen a předán zákazníkovi

zakázka 02 – náušnice: jsou stále ještě rozpracovány

zakázka 03 – přívěsek: je stále ještě rozpracován

Společnost Ksí má toto ekonomické členění:

10  středisko Hlavní výroba – slouží pro účtování přímých nákladů

20  středisko Výrobní režie – slouží pro účtování výrobní režie

30  středisko Správa – slouží pro účtování správní režie 

Přímé náklady se přenášejí na zakázku přímo. Režie se přenášejí na zakázku % přirážkou.

Tabulka č. 12-1: Kalkulační vzorec
	Kalkulační položky
	Položka
	Rozvrhová základna

	Přímý materiál
	přímo
	

	Přímé mzdy
	přímo
	

	Výrobní režie
	15 %
	přímé náklady

	Správní režie
	10  %
	přímé náklady

	Zisk
	20 %
	 vlastní náklady výkonů


Ocenění:

Nedokončená výroba – přímý materiál

Dokončená výroba – vlastními náklady výroby

Tabulka č. 12-2: Skutečné náklady za dané období – sborník skutečných nákladů v Kč
	Střediska

a

zakázky
	Druh nákladů

	
	Spotřeba materiálu
	Mzdy
	Energie
	Odpisy
	Celkem

	20 – Výrobní režie
	100
	0
	200
	700
	1 000

	30 – Správa 
	100
	600
	100
	200
	1 000

	01 – Zakázka: prsten 
	8 000
	3 000
	
	
	11 000

	02 – Zakázka: náušnice
	10 000
	5 000
	
	
	15 000

	03 – Zakázka: přívěšek
	1 000
	3 500
	
	
	4 500

	Celkem
	19 200
	12 100
	300
	900
	32 500


Úkoly:

1. Doplňte všechny sborníky a jednotlivé zakázkové listy.

2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

3. Vypočítejte skutečnou výši režijních přirážek a porovnejte ji s předem stanovenou režijní přirážkou. Výsledky okomentujte.
Sborníky materiálu a mezd:

	Sborník přímého materiálu
	Částka
	
	Sborník přímých mezd
	Částka

	Zakázka 01 – prsten
	
	
	Zakázka 01 – prsten
	

	Zakázka 02 – náušnice
	
	
	Zakázka 02 – náušnice
	

	Zakázka 03 – přívěšek
	
	
	Zakázka 03 – přívěšek
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	


Sborníky režií:

	Sborník režie:
	Výrobní
	Správní

	Materiál
	
	

	Mzdy
	
	

	Energie
	
	

	Odpisy
	
	

	Celkem
	
	


Zakázkové listy:

	Zakázka č. 01
	
	Zakázka č. 02
	
	Zakázka č. 03

	Zásnubní prsten
	
	Náušnice
	
	Přívěšek

	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	

	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	

	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	

	Správní režie
	
	
	Správní režie
	
	
	Správní režie
	

	Zisk
	
	
	Zisk
	
	
	Zisk
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	
	
	Celkem
	


Sborník zakázek

	Položka
	NV
	Hot. výrobek
	Realizace
	Celkem

	Přímý materiál
	
	
	
	

	Přímé mzdy
	
	
	
	

	Výrobní režie
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	


Výsledek hospodaření
	Hospodářská

střediska
	Náklady
	Výnosy
	VH
	Režijní přirážka

	
	
	
	
	předem stanovená
	skutečná

	Výrobní režie
	
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	x
	x


13. Příklad:  Společnost Omikron 

Zakázková výroba
Společnost Omikron s.r.o. se zabývá výrobou dřevěných židlí. 

V současné době má celkem 4 zakázky:

zakázka 01 – židle Marta: je dokončena a předán zákazníkovi

zakázka 02 – židle Tara: je dokončena a předán zákazníkovi 

zakázka 03 – židle Nora: je dokončena a zatím nepředán zákazníkovi

zakázka 04 – židle Soňa: je stále ještě rozpracována

Společnost Omikron má toto ekonomické členění:
10 středisko Hlavní výroba: slouží pro účtování přímých nákladů

20 středisko Výrobní režie: slouží pro účtování výrobní režie

30 středisko Správa: slouží pro účtování správní režie 

40 středisko Odbyt: slouží pro účtování odbytové režie

Přímé náklady se přenášejí na zakázku přímo. Režie se přenášejí na zakázku % přirážkou.

Tabulka č. 13-1: Kalkulační vzorec
	Kalkulační položky
	Položka
	Rozvrhová základna

	Přímý materiál
	přímo
	

	Přímé mzdy
	přímo
	

	Výrobní režie
	10 %
	přímého materiálu

	Správní režie
	  3 %
	přímé náklady

	Odbytová režie
	  5 %
	přímé náklady

	Zisk
	40 %
	 vlastní náklady výkonů


Ocenění:

Nedokončená výroba – přímý materiál

Dokončená výroba – vlastními náklady výroby

Tabulka č. 13-2: Skutečné náklady za dané období – sborník skutečných nákladů v Kč
	Střediska

a

zakázky
	Druh nákladů

	
	Spotřeba materiálu
	Mzdy
	Energie
	Odpisy
	Celkem

	20 – Výrobní režie
	10
	20
	15
	25
	70

	30 – Správa 
	-
	20
	-
	-
	20

	40 – Odbyt 
	10
	10
	5
	5
	30

	Zakázka 01 – Marta
	200
	300
	-
	-
	500

	Zakázka 02 – Tara
	150
	250
	-
	-
	400

	Zakázka 03 – Nora
	400
	200
	-
	-
	600

	Zakázka 04 – Soňa
	350
	200
	-
	-
	550

	Celkem
	1 120
	1 000
	20
	30
	2 170


Úkoly:

1. Vytvořte samostatné sborníky materiálu a mezd.

2. Vytvořte jednotlivé zakázkové listy – výsledky výpočtů zaokrouhlete na celé Kč.
3. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

4. Vypočítejte skutečnou výši režijních přirážek a porovnejte ji s předem stanovenou režijní přirážkou. Výsledky okomentujte.
Sborníky materiálu a mezd:

	Sborník přímého materiálu
	Částka
	
	Sborník přímých mezd
	Částka

	Zakázka 01 – Marta
	
	
	Zakázka 01 – Marta
	

	Zakázka 02 – Tara
	
	
	Zakázka 02 – Tara
	

	Zakázka 03 – Nora
	
	
	Zakázka 03 – Nora
	

	Zakázka 04 – Soňa 
	
	
	Zakázka 04 – Soňa
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	


Zakázkové listy:

	Zakázka č. 01
	
	Zakázka č. 03

	Židle Marta
	
	Židle Nora

	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	

	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	

	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	

	Správní režie
	
	
	Správní režie
	

	Odbytová režie
	
	
	Odbytová režie
	

	Zisk
	
	
	Zisk
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	


	Zakázka č. 02
	
	Zakázka č. 04

	Židle Tara
	
	Židle Soňa

	Přímý materiál
	
	
	Přímý materiál
	

	Přímé mzdy
	
	
	Přímé mzdy
	

	Výrobní režie
	
	
	Výrobní režie
	

	Správní režie
	
	
	Správní režie
	

	Odbytová režie
	
	
	Odbytová režie
	

	Zisk
	
	
	Zisk
	

	Celkem
	
	
	Celkem
	


Sborník zakázek

	Položka
	NV
	Hot. výrobek
	Realizace
	Celkem

	Přímý materiál
	
	
	
	

	Přímé mzdy
	
	
	
	

	Výrobní režie
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	

	Odbytová režie
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	


Výsledky hospodaření
	Hospodářská

střediska
	Náklady
	Výnosy
	VH
	Režijní přirážka

	
	
	
	
	předem stanovená
	skutečná

	Výrobní režie
	
	
	
	
	

	Správní režie
	
	
	
	
	

	Odbytová režie
	
	
	
	
	

	Zisk
	
	
	
	
	

	Celkem
	
	
	
	x
	x


14. Příklad:  Společnost Pí
Jednoduchá výroba prostá – účtování v jednookruhové účetní soustavě 

Společnost Pí s.r.o. s jednoduchou hromadnou výrobou vyrábí pouze jeden druh výrobku.

Společnost Pí s.r.o. má toto ekonomické členění:

10  středisko Hl. výroba – pro účtování přímých nákladů
20  středisko Výrobní režie – pro účtování výrobní režie

30  středisko Správa – pro účtování správní režie 

40  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie 

50  středisko Realizace – pro realizaci prodeje 
Společnost Pí za dané období vyrobila 300 ks – nedokončené výroby, 4 000 ks – hotových výrobků.

Společnost za dané období prodala 200 ks NV a 3 500 ks  hotových výrobků.

Společnost Pí nemá žádný počáteční stav hotových výrobků ani nedokončené výroby.

Prodejní cena za 1 ks NV je 100 Kč a za hotový výrobek je ve výši 400 Kč bez DPH.

Ocenění:
Nedokončená výroba – na úrovni přímého materiálu
Hotové výrobky – na úrovni přímých nákladů =  200 Kč/ks
Tabulka č. 14-1: Rozpočty jednotlivých středisek (přehled o plán. nákladech) v Kč
	Středisko 

Hlavní výroba – 10
	Středisko

Výrobní režie – 20
	Středisko

 Správa – 30
	Středisko 

Odbyt – 40

	Přímý materiál  50 000
	Přímé náklady           0
	Přímé náklady          0
	Přímé náklady        0

	Přímé mzdy    150 000
	Rež. náklady    40 000
	Rež. náklady   50 000
	Rež. náklady  20 000

	 Celkem          200 000    
	Celkem            40 000
	Celkem           50 000
	Celkem          20 000    

	Rozpočet na 1 000 ks výrobků
	Rozpočet na 

1 000  ks výrobků
	Rozpočet na 

1 000  ks výrobků
	Rozpočet na 1 000 ks prodaných výrobků


Výkony společnosti se účtují následovně:

Výkon Hl. výroby – podle skutečného počtu NV a dokončených hotových výrobků.

Výkon Výrobní režie – podle počtu skutečně dokončených výrobků.
Výkon Správy – podle počtu skutečně dokončených výrobků.

Výkony Odbytu – podle počtu skutečně prodané NV a hotových výrobků.
Přehled o skutečných nákladech – viz účetní případy níže.
Úkoly:

1. Zvolte vhodný systém analytické evidence nákladů a výnosů středisek. 

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti v jednookruhové účetní soustavě.
3. Zjistěte výsledek hospodaření střediska Realizace.
V daném období byly evidovány ve střediscích společnosti Pí tyto náklady a výnosy:

	
	Středisko
	Kč
	MD
	D

	1. Spotřeba přímého materiálu
	ve středisku 10
	250 000
	
	

	2. Přímé mzdy
	ve středisku 10
	550 000
	
	

	3. Spotřeba režijního materiálu
	ve středisku 20
	100 000
	
	

	4. Režijní mzdy
	ve středisku 20
	  50 000
	
	

	5. Fa přijatá za ostatní služby
	ve středisku 20
	10 000
	
	

	6. Odpisy strojního zařízení 
	ve středisku 30
	38 000
	
	

	7. Fa přijatá za spotřebu el. energie
	ve středisku 30
	22 000
	
	

	8. Režijní mzdy
	ve středisku 30
	39 500
	
	

	9. Spotřeba režijního materiálu 
	ve středisku 30
	30 000
	
	

	10. Fa přijatá za správní poplatky
	ve středisku 30
	   500
	
	

	11. Výpis z BÚ – placené úroky
	ve středisku 30
	     200
	
	

	12. Režijní mzdy 
	ve středisku 40
	20 000
	
	

	13. Fa přijatá za spotřebu el. energie
	ve středisku 40
	 15 000
	
	

	14. Odpisy budov a staveb
	ve středisku 40
	15 000
	
	

	15. Fa přijatá za poskytnuté služby
	ve středisku 40
	9 800
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


15. Příklad: Společnost  Ró
Fázová výroba – účtování v jednookruhové účetní soustavě  
Společnost Ró s.r.o. se zabývá výrobou jednoho druhu lampy.  

Ekonomické členění

10  středisko Soustružna – pro účtování přímých nákladů 

20  středisko Látky – pro účtování přímých nákladů 

30  středisko Montáž – pro účtování přímých nákladů

40  středisko Výrobní režie – pro účtování výrobní režie

50  středisko Správa – pro účtování správní režie

60  středisko Realizace

	Předběžná kalkulace na výrobek v Kč
	Středisko
	Hotový výrobek

	Položka
	Soustružna
	Látky
	Montáž
	

	1. Přímý materiál
	150
	90
	120
	360

	2. Přímé mzdy
	25
	20
	   80
	125

	Přímé náklady
	175
	110
	200
	485

	3. Výrobní režie
	
	
	
	25

	Vlastní náklady výroby
	
	
	
	510

	4. Správní režie
	
	
	
	20

	Vlastní náklady výkonu
	
	
	
	530

	6. Zisk
	
	
	
	70

	Odbytová cena
	
	
	
	600


Středisko 10 – Soustružna za dané období vyrobilo: 10 000 ks pol. (stojanů) a byly odevzdány na sklad pol. 10 000 ks polotovarů (stojanů) bylo předáno ze skladu polotovaru do střediska 30 – Montáž.

Ve středisku 20 – Látka se vyrobilo 11 000 ks hotových pol. (látkových stínítek) a byly odvedeny na sklad pol. 10 000 ks polotovarů (stínítek) bylo předáno ze skladu polotovaru do střediska 30 – Montáž.

Ve středisku 30 – Montáž se vyrobilo 10 000 ks lamp a byly předány na sklad HV.
Společnost Ró prodala v daném období 8 000 ks lamp.

Společnost Ró má počáteční stav na skladu hotových výrobků 51 000 Kč.

Ocenění

polotovar (stojan, stínítko) – na úrovni přímých nákladů

hotový výrobek (lampa) – na úrovni vlastních nákladů výroby

Výkony společnosti Ró s. r. o. se účtují následovně:

Výkon střediska 10 a 20: podle počtu vyrobených polotovarů. 
Výkon střediska 30 – Montáž, 40 – Výrobní režie: podle počtu dokončených výrobků .
Výkon střediska 50 – Správy: podle počtu prodaných výrobků. 

Přehled o skutečných nákladech – viz účetní případy níže.

Úkoly:

1. Zvolte vhodný systém analytické evidence nákladů a výnosů středisek. 

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti v jednookruhové účetní soustavě metodou nabalených střediskových nákladů.
3. Zjistěte výsledek hospodaření za středisko realizace.

V daném období vznikly v jednotlivých střediscích společnosti Ró tyto náklady a výnosy:

	
	Středisko
	Kč
	MD
	D

	1. 
	
	
	
	

	2. Spotřeba přímého materiálu
	ve středisku 10
	1 000 000
	
	

	3. Přímé mzdy
	ve středisku 10
	750 000
	
	

	4. Spotřeba přímého materiálu
	ve středisku 20
	800 000
	
	

	5. Přímé mzdy
	ve středisku 20
	  400 000
	
	

	6. Spotřeba přímého materiálu
	ve středisku 30
	1 000 000
	
	

	7. Přímé mzdy
	ve středisku 30
	900 000
	
	

	8. Odpisy strojního zařízení 
	ve středisku 40
	60 000
	
	

	9. Fa přijatá za spotřebu el. energie
	ve středisku 40
	20 000
	
	

	10. Režijní mzdy
	ve středisku 40
	70 000
	
	

	11. Spotřeba režijního materiálu 
	ve středisku 40
	90 000
	
	

	12. Režijní mzdy 
	ve středisku 50
	100 000
	
	

	13. Fa přijatá za spotřebu el. energie
	ve středisku 50
	35 000
	
	

	14. Odpisy budov a staveb
	ve středisku 50
	25 000
	
	

	15. Výpis z BÚ – placené úroky
	ve středisku 50
	30 000
	
	

	16. Fa přijatá za poskytnuté služby
	ve středisku 50
	10 000
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


16. Příklad:  Společnost Sigma – opakování 
Jednoduchá výroba prostá – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS

Společnost Sigma s.r.o., které není plátcem DPH, má toto ekonomické členění:

10  středisko Hl. výroba – pro účtování přímých nákladů a výrobní režie

20  středisko Doprava – účtování  celkové dopravní režie

30  středisko Správa – pro účtování celkové správní režie 

40  středisko Odbyt – pro účtování celkové odbytové režie

50  středisko Realizace pro služby

60  středisko Realizace pro výrobky

Společnost za dané období vyrobila 10 000 ks – hotových výrobků, z toho 8 000 ks výrobků prodal. Zároveň vyrobila 100 ks NV a stejné množství i prodala.
Společnost má počáteční stav hotových výrobků ve výši  1 400 Kč.             .

Odbytová cena za 1 ks hotových výrobků činí  200 Kč. Prodejní cena NV je 10 Kč.
Fakturovaná částka za 1 km dopravy pro externího odběratele činí 15 Kč bez DPH.

Ocenění: nedokončená výroba – na úrovni přímých nákladů = 110 Kč/ks  
               hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výroby = 140 Kč/ ks
Přehled o skutečných nákladech – sborník skutečných nákladů:
 Středisko 10 –  1 300 000                Středisko 30 –  190 000

 Středisko 20 –      10 000             Středisko 40 –   90 000 

Tabulka č. 16-1: Rozpočty jednotlivých středisek v Kč
	Náklady
	Stř. 10

Hl. výroba
	Stř. 20

Doprava
	Stř. 30

Správa
	Stř. 40

Odbyt

	Přímé náklady
	110 000
	4 000
	0
	5 000

	Režijní náklady
	30 000
	4 000
	20 000
	10 000

	Náklady celkem
	140 000
	8 000
	20 000
	15 000

	Rozpočet na
	1 000 ks výrobků
	1 000  km
	1  000  ks výrobků
	1 000  ks výrobků


Výkony společnosti Sigma s.r.o. se účtují následovně:

Výkon Hl. výroby – podle skutečného počtu dokončených výrobků a nedokončené výroby.
Výkon Dopravy – podle počtu skutečně ujetých km:      pro středisko 10     -   550 km

                                        
                                           pro středisko 30     -     50 km


                                                                               pro středisko 40     -   300 km


                                                                               pro ex. odběratele  -   600 km


Výkon Správy – podle počtu skutečně dokončených výrobků.
Výkony Odbytu – podle počtu skutečně prodaných výrobků.
Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu na účtech.

2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

3. Proveďte kontrolu pomocí SUN a SUV.
 Schéma č. 16-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Sigma – k procvičení




                                                                              Výsledky hospodaření společnosti Sigma s.r.o. 

	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	VH
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	50
	
	
	

	60
	
	
	

	Celkem
	
	
	


17. Příklad:  Společnost Tau – opakování
Jednoduchá výroba prostá – účtování ve vnitřním účetním okruhu DOÚS

Společnost Tau s.r.o. s jednoduchou hromadnou výrobou vyrábí jeden druh výrobku.

Výrobní podnik má toto ekonomické členění :

10  středisko Hl. výroba – pro účtování přímých nákladů



20  středisko Výrobní režie – pro účtování režijních nákladů výroby          

30  středisko Správa – pro účtování správní režie 

40  středisko Odbyt – pro účtování odbytové režie, středisko realizuje prodej výrobků

Předběžná kalkulace na výrobek v Kč:

1. Přímý materiál             20

2. Přímé mzdy                  30

3. Výrobní režie               50

------------------------------------

Vl. náklady výroby        100

4. Správní režie               10

-------------------------------------

Vl. náklady výkonu       110

5. Odbytová režie              8

------------------------------------

Úplné vl. nákl. výkonu  118

6. Zisk                              52

--------------------------------------

Odbytová cena               170

Společnost za dané období vyrobila  2 000 ks nedokončené výroby, 16 000 ks hotových výrobků, z  toho 14 000 ks  výrobků prodala.

Společnost má počáteční stav hotových výrobků ve výši  500 ks. 

Ocenění:   nedokončená výroba – na úrovni přímých nákladů
                  hotové výrobky – na úrovni vlastních nákladů výroby

Přehled o skutečných nákladech – sborník skutečných nákladů:


Středisko 10 –  800 000         Středisko 30 – 100 000        

Středisko 20 –  700 000         Středisko 40 – 100 000
Výkony společnosti Tau s.r.o. se účtují následovně:

Výkon Hl. výroby – podle skutečného počtu nedokončené výroby a dokončených výrobků

Výkon střediska Výrobní režie a Správy – podle počtu skutečně dokončených výrobků.

Výkony střediska Odbytu – podle počtu skutečně prodaných výrobků.

Úkoly:

1. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve vnitřním účetním okruhu na účtech.

2. Zjistěte výsledky hospodaření za jednotlivá střediska a za podnik jako celek.

3. Proveďte kontrolu pomocí SUN a SUV. 
Schéma č. 17-1: Účtovací schéma vnitřního účtovacího okruhu společnosti Tau – k procvičení

	Výsledky hospodaření společnosti Tau s.r.o.

	Středisko
	Náklady
	Výnosy
	VH
	
	( SÚV
	

	10
	
	
	
	
	( SÚN
	

	20
	
	
	
	
	VH
	

	30
	
	
	

	40
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Příloha č. 1: Účtový rozvrh společnosti Delta s.r.o. pro 8. a 9. účtovou třídu
810           Skutečné náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba 

820           Skutečné náklady ve středisku 20 – Výrobní režie

830           Skutečné náklady ve středisku 30 – Správa

840           Skutečné náklady ve středisku 40 – Odbyt

850           Náklady z prodeje výrobků ve středisku 50 – Realizace 

910           Výkony střediska 10 – Hlavní výroba   

920           Výkony střediska 20 – Výrobní režie

930           Výkony střediska 30 – Správa  

940           Výkony střediska 40 – Odbyt

950           Výnosy z prodeje výrobků ve středisku 50 – Realizace

888           Spojovací účet nákladů

800           Spojovací účet zásob

999           Spojovací účet výnosů

801           Sklad hotových výrobků – stůl
802           Sklad hotových výrobků – židle
Příloha č. 2: Účtový rozvrh společnosti Éta s. r. o. pro 8. a 9. účtovou třídu
811           Skutečné jednicové náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba 

812           Skutečné režijní náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba

822           Skutečné režijní náklady ve středisku 20 – IT
831           Skutečné jednicové náklady ve středisku 30 – Odbyt

832           Skutečné režijní náklady ve středisku 30 – Odbyt

842           Skutečné režijní náklady ve středisku 40 – Správa 

850           Náklady prodaných výkonů (služeb) ve středisku 50 – Realizace služeb

860           Náklady z prodeje výrobků ve středisku 60 – Realizace výrobků          

911           Výkony střediska 10 – Hlavní výroba (úhrada jednicových nákladů)  

912           Výkony střediska 10 – Hlavní výroba (úhrada režijních nákladů)

922           Výkony střediska 20 – IT (úhrada režijních nákladů)

931           Výkony střediska 30 – Odbyt (úhrada jednicových nákladů)  

932           Výkony střediska 30 – Odbyt (úhrada režijních nákladů)

942           Výkony střediska 40 – Správa (úhrada režijních nákladů)  

950           Výnosy z prodeje výkonů ve středisku 50 – Realizace služeb

960           Výnosy z prodeje výrobků ve středisku 60 – Realizace výrobků          
880           Spojovací účet nákladů

890           Spojovací účet zásob

990           Spojovací účet výnosů

881           Sklad nedokončené výroby

882           Sklad hotových výrobků 
Příloha č. 3: Účtový rozvrh společnosti Éta s.r.o. pro 5. a 6. účtovou třídu
5.. – 11     Jednicové náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba 

5.. – 12     Režijní náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba 

5.. – 22     Režijní náklady ve středisku 20 – IT
5.. – 31     Jednicové náklady ve středisku 30 – Odbyt

5.. – 32     Režijní náklady ve středisku 30 – Odbyt

5.. – 42     Režijní náklady ve středisku 40 – Správa 

599. 12     Vnitropodnikové náklady ve středisku 10 – Hlavní výroba

599. 22     Vnitropodnikové náklady ve středisku 20 – IT 

599. 32     Vnitropodnikové náklady ve středisku 30 – Odbyt

599. 42     Vnitropodnikové náklady ve středisku 40 – Správa

599. 50     Náklady prodaných výkonů ve středisku 50 – Realizace služeb

599. 60     Náklady prodaných výkonů ve středisku 60 – Realizace výrobků
581. 11     Změna stavu nedokončené výroby – jednicové náklady (výnos střediska 10)

581. 12     Změna stavu nedokončené výroby – režijní náklady (výnos střediska 10)

583. 11     Změna stavu hotových výrobků – jednicové náklady (výnos střediska 10)

583. 12     Změna stavu hotových výrobků – režijní náklady (výnos střediska 10)

699. 22     Vnitropodnikové výnosy ve středisku 20 – IT (úhrada režijních nákladů)

699. 31     Vnitropodnikové výnosy ve středisku 30 – Odbyt (úhrada jednicových nákladů)     

699. 32     Vnitropodnikové výnosy ve středisku 30 – Odbyt (úhrada režijních nákladů)

699. 42     Vnitropodnikové výnosy střediska 40 – Správa (úhrada režijních nákladů)

602. 50     Tržby z prodeje služeb ve středisku 50 – Realizace služeb

601. 60     Tržby za vlastní výrobky ve středisku 60 – Realizace výrobků

583. 60     Změna stavu hotových výrobků (výnos střediska 60)
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Varianta 1 b)
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    VH společnosti Kappa – čisté střediskové náklady












































































































































































































































    VH společnosti Kappa – nabalené střediskové náklady
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